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Abstract. The article proves the possibility of performing arithmetic with
polynomials in single variable by using standard algorithms to perform arithmetic
with natural numbers: addition, subtraction and multiplication in columns, long
division. It is shown the relevance of studying digit order in positional numeral
systems from the point of view of polynomial theory at secondary school.
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HarypanpHoe wyucio - 23710, 0€3yclioBHO, HauboJiee BOCTPEOOBaHHBIN
MaTeMaTHYECKU OOBEKT B MOBCEAHEBHOM JEATEIBHOCTH JIIOOOTO YeoBeKa. Y MEHHE
IIPaBWJIBHO ONEPUPOBATh HATYPAJIbHBIMH YHCIaMU (3alMChIBATh YKMCIIA B JECATUUHOM
CUCTEME CUMCJICHUS, CpPABHUBATh WX, BBINOJHATH apU(PMETHUUECKUE JEUCTBUS)
ABIISIETCS CTOJIb YK€ HEOOXOAMMBIM JJISi COBPEMEHHOTO YEJIOBEKa, KaK YMEHHUE YETKO
BBIPA)KAaTh CBOU MBICIIA WM KOHTPOJIUPOBATH CBOU OMOJIOTMYECKUE MOTPEOHOCTH.

3HAKOMCTBO C HaTypaJdbHBIMU YUCIIAMU MTPOUCXOTUT €II€ B AOIIKOJIbHBIN 3Tar
pa3BuTHs pebeHka. B HayanbHOW IIKOJIE MOHATHE HATYpPaIbHOTO YHMCIA BBOIUTCS
0oJiee CHCTEMHO, M3Yy4yaloTCs Mopa3psiHas 3amuch YWCla, CPAaBHEHHE YHCENl U
apudmernyeckue AeHCTBUS HaJA HUMH. boiplioe BHMMaHue ynaensieTcsi oTpaboTke
HABbIKA BBIMOJHEHUS apU(PMETUYECKUX JEHCTBUM C MOMOIIBIO CIELHATIbHBIX
aropuT™MOB  (CJI0KEHHE, BBIYMTAHHE W YMHOXEHHE «B CTOJOWK», JICJICHHUC
«yroiakom»). OCBOCHUE MIKOJIbHUKAMH 3TUX AJITOPUTMOB MO3BOJISIET UM JIOCTATOYHO
ObICTPO U 3((PEKTUBHO MOJIYYATh BEPHBINA BEIYMCIUTEIbHBIN pE3yiIbTaT.

[Tpu u3yyeHUM NaHHBIX AJITOPUTMOB B HAYAJIBHOM IIKOJIE, KaK IpPaBHIIO, HE
3aTparuBaeTcs BOIMPOC O TOM, HAa YE€M OCHOBaHbl 3TH CIOCOOBI BBIUYMCIECHUMU.
MeTroanuecku Takoi MoJIX0/1 MOKHO MPU3HATH ONPABJAHHBIM, TaAK KaK OOJBIIMHCTBY
MJIQIIINX HIKOJBHUKOB TPYAHO MPOBOAUTH PACCYXKJEHHUS OOIIEro Xapakrtepa, U
MIO3TOMY MOIBITKA CTPOTOr0 JIOTHYECKOTO OOOCHOBAHMS aJITOPUTMOB CKOpPEE BCETO

HE HaWJET OTKJIMKA Y JICTEH.



IIpu nepexone ke B CpeaHEE 3BEHO, YYEHHKH CTAJIKHBAKOTCA C TEM, 4YTO
YUUTEIs] MaTeMaTHKU CUUTAIOT BOIPOCH apU(PMETHKH HATypalbHBIX YHCEN YXKe
IPONJEHHBIM STallOM, U BBIYUCIUTENBHBIE HABBIKM IIPU 3TOM SIBISAIOTCA JIMIIb
MHCTPYMEHTOM, HEOOXOIHUMBIM JUIsl pelieHus Ooyiee CIOXHBIX 3amad. [loaTomy B
cpeaHell W crapuied ImKose npodiemMa OOOCHOBAHMS AJITOPUTMOB BBIOJIHEHHUS
apu(pMeTHYECKUX JEHCTBUH TaKKe, Kak PaBUio, HE 00CYXKIaeTcsl.

OTMeTHM, YTO CMOCOO CIIOKEHUS W BBIYMTAHUS «B CTOJOWUK» WHTYUTHBHO
HNOHATEH y4YallluMcsl J0O0Oro BO3pacTa Kak MOpa3psaHOE CIOKEHUE U BBIYUTAHUE.
[Tonnmanus ke CMBICTIa YMHOXKEHHUS «B CTOJIOUK» U, TEM O0Jee, JeIEHUS «YTOIKOMY
HET HE TOJIBKO y MJIAJIIIUX IIKOJbHUKOB, HO M YYEHUKOB CTapIINX KJIACCOB.

OpHako MOHMMAaHHWE MO3UIIMOHHOM 3alMCH HATypaJbHOTO YHMCIAa KaK CyMMBI
paspsAHBIX ~ CllaraéMbIX W, Kak  CIEJICTBUE, OOOCHOBAaHHME  AJITOPUTMOB
apu(pmeTHyeCKuX AEHCTBUM HaJ HATYypaJbHBIMU YUCIAMU MOTYT CTaTh OCHOBOM JIs
BBIPAOOTKA YAOOHBIX aJrOPUTMOB JEUCTBUI HajJ MHOrOYWIEHAMU OT OJHOU
nepeMeHHoi. Tak Kak TeopHsi MHOTOYIEHOB 3aHMMAET 3HAYMUTEIBHYIO 4acTb Kypca
anreOpsl CpeHell MIKOJIbI, TO aBTOpaM MPEJCTABISAETCA aKTyallbHBIM B 7-8 Kiaccax
BEPHYThCA K apupMEeTHKE HaTypajbHBIX dYHCEl M OOOCHOBAaTh CTaHIApTHBIC
BBIYHMCIIUTEIbHBIE AITOPUTMBI JIJIs1 UX JTajJbHENIIero o000IIeHHsI HA MHOTOYJICHHBI.

Apupmerndeckne 1eiCTBUSI HAl HATYPAJbHBIMHU YHCIAMH.

[ox sanucero A = a,4; ... Ay_10y (py (1), THE 0 < @405, ..., a2y <P, a; # 0,
aq, ay, ..., 4, — LEIble YuCla, P — HATypPAIbHOE YMCIO, P #1, MOHUMAIOT YHUCIO,
paBHOe A = a, *p" 1+ ay, p" i+t a,_,pt+a, p°(2).

CuMBOJIBI, 0003HAYAIOIIUE YHCIIA Oy Ay, ..., Ay, HA3BIBAIOT HU(paMu. Yucio N
— KOJIMYECTBO CJIaraeMbIX B cymme (2) u konmdectBo mudp B 3anucu (1). Yucio p
Ha3bIBalOT OCHOBAHMEM ITO3ULIMOHHOMN 3allMCH YMCJIAa WIK OCHOBAHUEM MO3ULIMOHHON
CUCTEMBI cuucieHus. BpipaxkeHue (2) Ha3pIBAlOT CYMMOM pa3psAHBIX CJIAraéMbIX
gucia 4. K cymMMe paspsaHbIX Cl1araéMblX MOKHO OTHOCUTCSI KaK K 3HAYEHHIO
muorounena f(x) = a;x™ 1 4+ a,x" % + -+ a,,_1x + a,, B Touke X = P.

3ameuanue. [Ipu 3anmcu uyucen B MO3MLMOHHOM cucTteMe ¢ ocHoBaHueM 10

MPUHATO OCHOBAaHHE HE yKas3biBaTh: 189314y = 1893,



ChoxeHue U BbIYUTAHUE.

[Mpumep 1. Haitnem cymmy uncen 2672 u 304.

2672 =2-103+6-10>+7-10+2

304 =3-1024+0-10+4
2672+304=(2-103+6-102+7-10+2)+(3-10°+0-10+4)

BOCIIOJIb3yeMCAd aCCOONUATUBHOCTBbIO U KOMMYTATHUBHOCTBIO CJIOKEHHA,
o [a TaK Xe ,ZLI/ICTpI/I6YTI/IBHOCTbI'O YMHOXE€HHWA OTHOCUTEJIbHO CJIOKEHHUA ]

=2-103+(6-10°+3-102)+(7-10+0-10) + (2 + 4)
=2-1034+9-102+7-10+ 6 = 2976
KopoTko nuiyT Tak:

2672
" 304

2976
[Tpumep 2. Haitnem cymmy uncen 2672 u 304s).

Ananoruyo npumepy 1: 26725y + 3045 = 2 - 83+9:82+7-8+6.

OpHako Mbl HE MOXEM 3Ty CyMMY CUMTaThb CYMMOMW DPa3psIHBIX CllaracMblX,
TaK KaK HU(QPb! JOKHBI ObITh MEHbBILIE OCHOBAHMS MMO3ULUOHHON 3aIUCH, B IaHHOM
ciyyae MeHbuie 8. Bropoe cinaraemoe, k03¢ (pUIMEHT KOTOPOro HAC HE YCTPAUBAET,
3alliIIEM B BUJIE CYyMMBbI

9-82=(8+1)-82=8-82+1-82=1-83+1-8°

Torna
2672(g) + 3044 =(2:8°+1-8°)+1-8°+7-8+6
=3-82+1-82+7-8+6=3176,

N

1

2672g)

+ 304,
3176,

B 3TOM mpumepe Mpl paccMOTpeN MEXaHU3M IEpexXoAa €AUHULBI B CTapIIUN
pa3psij Ipy CIOKEHUH «B CTOJIOMK». AHAJIOTHYHO HE CIO0KHO 0OOCHOBATh MEXAHU3M
3aHUMaHMs €IUHULBL y CTAPIIEro paspsaia Ipy BEIYUTAHUU.

[Tpumep 3. Haitnem pa3Hoctb uncen 2672 u 304 s).



2672(g)— 304 = (2°8°4+6-8°+7-84+2)—(3:82+0-8+4)
=2-8+(6-82-3-8)+(7-8—0:8)+(2—4)
=2-8+3:82+7-84+(-2)
=2:8+3:-82+(6+1):-8+(-2)
=2-8+3-82+6-8+1:8+(-2)=2-8+3-82+6-8+6
= 23664,

Nn
2672g)

— 304,
2366,

[TonoOHbIE TPUMEPBI, HECMOTPSL HA UX OYEBUIHOCTD JJIs1 MPOGECCHOHATIBHOTO
MaTeMaTuKa, OYeHb MOJIE3HbI JJI IIKOJIBHUKOB 7-8 KJIACCOB, TaK Kak (POPMUPYIOT Y
HAX OTHOIICHUE K IMO3UIMOHHOM 3alMCH HATypaJIbHOTO YHCIA, KaK K CymMMe
pa3psAHBIX CIAraéMbIX, U TEM CaMbIM HJUIIOCTPUPYIOT B3aWMOCBS3b MEXaHU3MOB
NEUCTBUI HAJ 4YMCIAMU U HajJ MHorowieHamu. Cremyer Tak K€ 3aMEeTUTh, 4TO
IpUMEpHI Ha ACHCTBUA C YHCIIAMU, 3alIICAHHBIMU B HEIECATUYHON (hopMe, TOMOTAIOT
pa3BeATb CTEPEOTUII O TOM, YTO JABHO 3HAKOMBIE QITOPUTMBI IIPHUIYMAaHbI
CIIEHHAIIBHO 11 IPUBBIYHOM  JECATUYHOM 3alMCU  HATypAJIbHBIX  YHUCEI.
Oxas3pIBaeTCs, OHM OCTAKOTCA BEPHBIMU M I JPYTMX IO3WLHOHHBIX CHCTEM
CUMCJICeHUS (B YaCTHOCTH, OHU MPUMEHHUMBI JJI1 BaKHBIX B MHGOPMATHKE TBOUYHOM,
BOCBMEPUYHOM U MIECTHAALIATEPUYHON CUCTEM CUUCIICHUSA).

ITpumep 4. Haiinem cymmy uncei 2672y u 304 ).

Hcnonb3ys Te K€ MPUHLHUIBI, KOTOpble padoTadu B MPEAbIAYLIUX MPUMEpAX,
II0JIy4aeM CyMMY

2672 + 304 = 2:x3+9-x>+7-x+6

Wi

2x3 4+ 6x%2+T7x+2
+ 3x2 4+ 0x + 4
2x34+9x2+7x+ 6




KoHeuHO, B KOHTEKCTE TOH 33[a4i MBI JOJDKHBI IIOHUMATh, YTO X IPUHUMAET
TOJILKO HATypaslbHbIC 3HaUeHUs Ooiblie ceMu. Tak ke HEOOXOAUMO YTOYHHTH, YTO
HEe Bce KOX(PQUIMEHTHI TIOCIEAHEH CyMMBI MOTYT OBITh HU(PpPaMH B TO3UIIHOHHOM
3allMCH HATYPaJIbHOTO YWCIIA, SBISIONIETOCS PE3YJIbTaToOM cliokeHHs. Ho MOXHO ¢
YBEPEHHOCTBIO YTBEPXK/AaTh, YTO CyMMa MIaHHBIX YHCENl OyAeT paBHAa 3HAYCHUIO
TIOCJICZIHEr0 MHOTOYJICHA TIPH 3a/IaHHOM JIOITyCTUMOM 3HaYCHUU OCHOBAHUS X.

Brixoas xe 3a paMku ycioBus nmpumepa 4, Mbl MOJy4daeMm yAOOHBIH CrOoco0
CIIOKEHHSI MHOTOYJICHOB OT OJIHOHM INEepeMEeHHOH. A Tak Kak Ha KOA(pQHUIMEHTHI
MHOTOWIEHA HE HAKJIAJbIBAIOTCS OTPAHWYCHUS, CBS3aHHBIE CO MHOXXECTBOM
JOMYCTUMBIX 3HAUEHHUH NU(P B MO3UIIMOHHON 3aMTUCH YHCIIA, TO aJITOPUTM CIIOKEHHSI
¥ BBIYATAHUS MHOTOYICHOB CTAHOBUTCS JaKe IPOIIEC alrOpuT™Ma CIOXKCHUS |
BBIUMTAHUS HATYPAJIbHBIX YHCEN, a UMEHHO, OH HE COJEPKUT IMpaBWI NEpexoia
CNMHMIIBI B CTAPUIMK Pa3psii MPH CIOKEHUH W 3aHUMAHUSI CIUHHIBI Y CTapIIero
pa3psiaa npy BEIYUTAHUH.

[pumep 5. Haiitu pasHocts MHorouneHos 5x3 — 2x2 + x — 6 u 3x* + x% +
x—17.

1 crmoco6 (TpaauIIMOHHBIN).

(5x3 —2x% +x — 6) — (3x* + x% + x — 7) = 5x3—2x2Fx—6 — 3x*—x2="x+7
= —3x*+5x3 -3x* +1

2 croco0 («B CTOJIOMKY).

_ 5x3—2x2+1x—6
3x* +0x3+1x%+1x—7
—3x*+5x3—-3x2+0x+1

Cnez[yeT 3aMCTUTb, HYTO I TMOJYUYCHHUSA TaAKOro METoda CJIIOKCHHA U

BBIYMTAHUS MHOTOWICHOB MOXXHO OBUIO M HE paccMaTpuBaTh aHAJOTHIO C
HaTypaJbHBIMH uuciaaMu. JlocTaTOYHO cKas3aTh, 4YTO My Oojee yaAOOHOTrO
NPUBEJICHHUS TMOJOOHBIX ClaraeéMbpIX 3alUIIeM MHOTOWICHBI TaK, YTOOBI IMOJ0OHBIC
OKa3bIBAIUCh OAHO moJ ApyruM. OJHAKO LEHHOCTh BCEX NPUBEACHHBIX BHIIIE
pacCyKISHHI 3aKII0YaeTCss HE CTOJBKO B MPEABSBICHUM METOAd, CKOJBKO B

CaMOCTOATCIBHOM IIOJIYUCHHH OTOIro MCTOJa CaMMMM YYalIUMMHCH. KpOMC TOIO,



BO3HHMKAET €CTECTBEHHBIH BOMPOC O BO3MOXXHOCTH TE€pPEHOCa aJITOPUTMOB
YMHOXKCHHS U JICTICHUSI HATypaJbHBIX YUCEN HA CIydail ¢ MHOTOWICHAMH.
YMHOxeHue.
[Ipumep 6. Berauciauts 342 - 51.
Vcronb3ysl TPHUBBIYHBIA QJITOPUTM YMHOXKCHHS HATYpPalIbHBIX YHCEN «B

CTOJIOUKY, TIOJTydaeM

342

X 51
342

* 1710

17442

YMHOXEHNE «B CTOJI6I/IK» ABIISICTCA KpaTKOﬁ 3aIlIUCBHO TAKUX paCCYX(HCHHﬁ:

342-51=(300+40+2)-(50+1)=(2-1+40-1+300-1) +
+(2-50 4 40 - 50 + 300 - 50) = 342 + 17100 = 17442 (4)

wim 342-51=342-1+342-50 = 342 + (342-5)-10 = 342 + 1710 -
10 = 17442

3/1ech MCIOJIb3yeM AUCTPUOYTUBHOCTh YMHOXKECHHSI OTHOCHUTEIBHO CIIOMKCHHUS.
MexaHu3M TIpH BHUMATEIBHOM PacCMOTPEHHH TIpo3padeH. UToObI He 3arpoOMOXKIaTh
3anuck, BMecTo 17100 3anuceiBaercs 1710, HO O CABUTOM MO pa3psaHON IIKAJIE HA
oJIHy IHU(pPy BIEBO, YTO MO (PaKTy SIBIICTCA YMHOXKEeHHEM Ha 10.

MOXHO JH 3TOT aJTOPUTM HCIOJIB30BaTh JUISI YMHOXCHHS MHOTOWICHOB?
[IpeoOpa3zoBanus (4) MOJHOCTHIO OTPAXKAIOT MPABHUIO YMHOXKEHHS MHOrOYJICHA Ha
MHOrouwiIeH. IIpow3BeneHWe JABYX MHOTOWICHOB pPaBHO MHOTOWICHY, YICHAMHU
KOTOPOTO SIBJISIOTCS TIPOU3BEICHUS KaXKIOTO WICHA OJHOTO0 MHOTOUYJICHA Ha KaXKIIbIHA
YJIeH Apyroro Muorodwiexa [1, 99].

Ipumep 7. IlpeoGpasyiite Boipaxenue (5—2a+a?)(4a®—-3a—1) B
MHOTOYJICH CTaHAapTHOro Buaa [2, 124].

1 ciocoO.

(5—2a+a?)(4a*—-3a—-1)
= 20a? — 8a® + 4a* — 15a + 6a? — 3a® — 5 + 2a — a?
= 4q* — 11a® + 25a®* — 13a -5



2 c1oco0.

la®— 2a+ 5
X402 - 3a-1
— 1a?+ 2a-5

— 3a3+ 6a?—-15a
4aq* — 8a3 + 20a?
4aq* — 11a3 + 25a%2 —13a -5

[Tpu pemenun 3amgayu 00OMMH CIIOCOOAMHU OCYUIECTBIIIOTCS OJHH M T€ K€

ofepaluyd — YMHOKEHUE KaKJI0r0 CJIaraeMoro MnepBoi CyMMbl Ha KaXJ10€ cllaraeMoe
BTOPOU CYMMBI C TOCJEAYIOIMUM TPUBEICHUEM IOJA00HBIX charaembix. OmHaKo
OYEBHUIHO, UTO BTOPOU criocod yaoOHee.

3amMeThM, 4TO MPU YMHOKEHUU HATYPAIBHBIX YHCEN B IpuMepe 6 HaM, Kak U B
CJIOKEHHHU, TPUXOANUIOCHh OECIIOKOUTHCS O MEPEHOCE €AUHUIIBI B CTApIIUN pa3psl B
CUJIy OrpaHMYe€HHOCTH HabOopa 1udp. [Ipu yMHOKEHMH MHOTOYJIEHOB «B CTOJOUK»
TaKOM HaJOOHOCTH HET, TaK Kak KOA(p(GUIUEHTHl MHOTOUYJIEHAa MOTYT MPUHUMATh
J00bIe IeWCTBUTENIbHBIC 3HAYCHUS.

Ipumep 8. Tlpomssenenue umcen 21,y u 31 paBao 247. Ilo kakomy
OCHOBAHUIO 3aMMMCAHbBI JaHHBIC YUCIa? 3aMUIIUTE 3TH YUCa B IECITHYHON (opMme.

[lycts X — ocHOBanue, Torna 21,y =2x +1, 31,y =3x+ 1.

X2x+1
3x+1

2x+1
6x2 + 3x

6x%2+5x+1

[onyuaem ypaBHeHHE 6Xx2 + 5x + 1 = 247, KOpHH KOTOPOro 6 U — %

OcHoBaHMEM TO3UIIMOHHOM 3aMKUCHU MOXET OBITh TOJBKO HATypalbHOE YHUCIO, HE
paBHoe 1. 3HauuT, ocHOBaHue 6, naHHble yucaa 13 u 19.

B npumepe 8 uwncima paccMaTpuBarOTCA KaKk MHOTOWIEHBI OT OJHOM
nepemeHHo. [Ipuuem pesynbrar apudmMeTnaeckoro NeWCTBYS HaJl HUMH MHOTOYJIEH,
K03 PUIIMEHTHI KOTOPOTO HE SABIAIOTCS IUppaMu MO3ULUOHHOM 3anucu. Ho 310 u He
HY>KHO, TaK KaK 3/I€Chb BaXHO TOJIbKO 3HAYEHHE ATOI0 MHOTOWIECHA, KOTOPOE JaHO B

YCJIOBUU 3a/1a4H.



Jlesenue.
Bonbimie Bcero BOmpocoB BBI3BIBACT JiCHHUE «yTOIKOM». Kak 3To pabotaer?

[Tpumep 9. Haiitn yactHoe oT aenenus 735324 na 12.

735324 12
72 61277

15
12

33
24

92
84

84
84

0

Pesynbrar nenenus — uucio 61277.

DTOT ajaropuTM MOCTPOEH HAa JAUCTPUOYTHBHOCTH JCJICHHUS OTHOCHUTEIHHO
CJIOKSHUS. A UIMEHHO

(a+b+c+-+n):r=a:r+b:r+c:r+--+n:r, r+0 (5

JlenuMoe packiagpiBaeTCs Ha cllaraeMble, KaXKJI0€ M3 KOTOPBIX KpAaTHO
JIEJTUTENIO, B HAIIIEM Cllydae

735324 = 720000 + 12000 + 2400 + 840 + 84.

Otu crnaraemeie popmupyercs u3 udp ASTUMOTO MOCIEeI0BaTEeIbHO, HAUNHAS
co crapuiero paspsjaa. Beigensercs rpynmna mudp, Kotopas OoJblie IeauTes,
(buKCHpyeTCsl HEMOJIHOE YaCTHOE OT JICJICHUS dTOM Tpynibl (P HA JETUTEINh, TOCIEe
Yero HaxOJUTCSl OCTaTOK OT JIeJIEHUs, K KOTOpOMY J00aBisieTcs cieayromas mudpa,
1 C HUM MPOBOJATCS Te ke omepanuu. M Tak 10 Tex mop, rmoka oCTaTOK HE CTaHET
MCHBIIIE JCJIMTEIISI, IOCJe YEero BCE HEMOJHBIC YAaCTHBIC CKJIAAbIBAlOTCA. Ecim
OCTaTOK OKa3aJiCs paBEH HYJII0, TO TOBOPST, YTO MPOU3OILIO JejeHrue 0e3 ocrarka,
WM JICJICHUE HAIICJIO.

B kauecTBe cllaraeMpIxX pa3iloKeHHUs BBICTYNAIOT (DaKTHUSCKH MPOU3BEICHHS
HETIOJHBIX YAaCTHBIX Ha JEIUTEb, WU, IPYTMMH CIOBaMH, HAUOOJIBIINE KpPaTHbHIC

JEIUTENSA, HE IPEBOCXOISIINE BBIICIICHHOW IPYMIIbI IUGD.



[lepBoe cnmaraemMoe pasfoXeHUs — ATO HE 72, KaK 3alUCaHO TpPHU JCJIICHUU
«yroakom», a 720000. 3T0 BUIHO MO MO3UIUSAM, KOTOPhIE 3aHUMAIOT UGB 7 U 2.
Hynu He nuiryTcesi, 4ToObl HE 3arpOMOKIATh 3aITUCh.

B urore umeem

735324 : 12 =720000:12+12000:12+2400:12+840:12+84: 12 =
= 60000 + 1000+ 200+ 70+ 7 = 61277

720000 :12= 60000
12000 :12 = 1000
+ 2400 :12= + 200
840 :12 = 70

84 :12= 7
735324 61277

Byzaer mu 3TOT anropuT™M KOPPEKTHO BBIIOJIHATHCS MPU JEICHUM MHOTOYJIEHA
Ha MHOTOWIEH OT OJJTHOI MepEeMEHHON?

Ecnu mostyuutcst NmpeAacTaBUTh MHOTOWIEH-ACIMMOE B BHJIE CYMMBI TaKHX
MHOT'OWIEHOB, Kbl U3 KOTOPBIX MPU JEJIEHUU HA MHOTIOWIEH-IEIUTENb OyIeT
JaBaTh OJHOYJICH, TO OyJeT BBINOJHATHCS PaBEHCTBO (5), B pe3yjbTaTe 4ero B
4acTHOM Oy/IeT CyMMa OJHOYJIEHOB, TO €CTb MHOTOYJIEH-YACTHOE.

[TonOop cnaraemblXx MPOMCXOAUT IO TOM K€ CXEME, YTO M MpHU JEJIECHUU
HATypaJbHBIX YUCEJ, TOJBKO BMECTO CTAPIIMX PA3PSLA0B YHCIA PACCMATPHUBAIOTCA
CTapuie cTeneHu MHorowieHa. [lo cyTu moxmbupaercs pe3ynbTar JIEJIeHHs] 4acTh
JEJMMOT0 Ha JEIUTENb, TOCIIE YEro 3Ta YaCTh MPOCTO BBIYUCIISIETCS YMHOKEHUEM.

Ipumep 10. Pazpemurs x* + 3x3 —35x2 —39x+ 70 Ha x%+x—2.

CaMblil «OO0NBIIOI» OJHOUIEH, KOTOPBI MOXKET ObITh PE3yJlbTaTOM JCIICHUS
KaKOH-TO 4acTU JAEIMMOTr0 Ha JEIUTENb, JIETKO MOAOUPAETCS MO CTapLIMM 4JeHaM
nenumoro u gemutens. Jto x%. (Koneuno, «50MbLIO» paccMaTpuBaeTCa C TOUKH
3peHus MOKa3aTessl CTENEHU NEPEMEHHOM U a0COJIFOTHON BETMYMHBI KO3 (ULIMEHTa,
YTOOBI CTETNEHb OCTaTKa Oblila MEHBIIIE CTENEHH JIEINMOrO).

(x? +x—2) x* =x*+x3 — 2x?
(x* + 3x3 —35x2 — 39x + 70) — (x* + x3 — 2x?)

= 2x3 — 33x? — 39x + 70 — mepBbIi 0OCTATOK



Janpiie moxOupaeM Mo Tou ke cxeMe «HauOONbIINID OJHOUJICH AJIS OCTaTKa.

10 2X.
(x2+x—2)2x=2x3+2x%>—-4
(2x3 —33x%2 —39x + 70) — (2x3 + 2x% — 4x)
= —35x% — 35x + 70 — BTOpOIi 0cTAaTOK
Jlanpiie nmeem
(x2+x—2)+(—35) = —35x2 —35x + 70
(—35x2 — 35x + 70) — (—35x% — 35x + 70) = 0 — mocJIeJHAH OCTATOK.

CKIaJIbIBaeM BBIJICNICHHBIE OJHOUWIEHBI M IIOTydaeM HMCKOMOE dacTHoe X% +
2x — 35.

Cnenaem 0osee KOMIAKTHYIO 3aUCh 3THX PACCYyKIECHUN

x*+3x3-35x2—-39%x+70 x*+x-—2
x*+ x3 -2 x? x2+2x—35
2x3 —33x% —39x
2x3+2 x?— 4x

—35x%2 —35x 4+ 70
—35x%2 —35x 4+ 70

0
[TpoBepum
x*+ x3 -2 x? txttx—2= x*
+ 2x3+2 x* — 4x xftx—2= + 2x
—35x2—35x+70: X’ +x—2= —35
X* + 3%3 — 35x2 — 39x + 70 x? +2x - 35

[Tpumep 10 mokasbIBaeT, YTO ANTOPUTM JIEICHUS «YTOJIKOM» MPUMEHUM MJIs
MIPOU3BOJBHBIX MHOTOWIEHOB OT OJHOM mnepemMeHHOW. Takum o00pa3oM, JaHHBIHN
croco0 nMeet 0oJiee MIUPOKUE BO3MOKHOCTH MO CPABHEHUIO C YACTO UCIOJIb3yEMbIM
Ha MPAKTUKE JeleHueM 1o cxeme ['opHepa, KOTOpoe NPUMEHUMO TOJIBKO IIpU
JEJICHMA MHOTI'OWIEHAa Ha JIMHEMHBIM JBywieH. bonee Ttoro, cxema I[ophHepa
npescTaBiIsieT co00i (PaKTUYECKH COKPAILEHHYIO 3alHCh JEJICHHUS «YTOJKOMY», a
3HaYUT, 0OOCHOBaHUE CXeMbl ['OpHEpa OCHOBAHO Ha TEX K€ UACIX, YTO U JEJICHHUE

«YTOJIKOM», a4 UMCHHO, Ha HACC PA3JIOKCHHA MHOI'OYJIICHA Ha CYMMY JIBYYJICHOB,



KPaTHBIX JENHUTEN0. TakKe BaXXHO OTMETUTh, YTO CIIOCO0 IEICHUS «yTOJIKOM
ObICTpee OCBaMBACTCS W Jydllle 3alIOMHUHAETCS yuyeHUWKamH, yeM cxema ['opHepa, B
CUJIy TOTO, YTO 3aIHUCh «YTOJIKOM» 3HAKOMA UM €II€ C MJIAJIIIEN IIKOJIbI.

3akioueHue. Ananus CTaHIAPTHBIX aJTOPUTMOB BBITIOJIHEHUS
apu(pMETUYECKUX NEUCTBUI HAJl YUCIAMM IOKa3ajl, YTO ITH AJTOPUTMBI SIBISIOTCA
KpPaTKOM  3alMChI0  PACCYKICHUW, OCHOBAaHHBIX HA IIOPa3psAIHOM  3alMUCH
HaTypaJbHBIX YUCET U HAa CBOMCTBAaX NECUCTBUU HaJ YUCIaMU. A TaK KaK MHOTOYJIEH
OT OJTHOM MEPEMEHHON — ATO airedpanveckoe MpeACTaBICHUE MTOPa3PsIHON 3aMKCH,
TO BCE ATU PACCYKICHUS CHPABEIIUBBI U JJIs MHOTOUYJIEHOB.

Jlnst  ycremHoro OOy4YeHHUsl IIKOJIBHUKOB paboTe ¢ JTUMU alrOpUTMaMu
HE00X0UuMO (OPMUPOBAHUE TIYOOKOrO MOHUMAHUSI WX TMPUPOABI, a ATO Jydlle
BCETO JIOCTUTAETCS Yepe3 YKE UMEIOIINECS HABBIKU apu(PMETHUECKUX TEHCTBUN HaJ

HaTypaJIbHbIMHU YHUCJIaMU.
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